

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. Pruncului Nr. 15

INSERATELE
se primesc la administra-
ția. Prețul după tariful
și învalabil.

Manuscrisele nu se în-
napoiesc.

Înainte de toate — Români.

Era pe la începutul lunii Noiembrie anul trecut. În toată luptele crâncane, cari se dădeau în nordul și sudul monarhiei și pe cari le urmăream cu inima strânsă și respirația oprită — stăteau doar în focul aprig, dușman atâtea sute de mii de frați și părinți ai noștri — ne-a venit ca o rază de mângâiere știrea din Gherla, că președintele clubului deputaților noștri dietali, d-l Dr. Teodor Mihali și-a depus testamentul său la episcopia dela Gherla.

În înțelesul acestui testament întreaga sa avere imobilă situată pe hotarele comunelor Chizeni, Glod, Șimșna și Rusu cu o întindere de aproximativ 1200 jugăre catastrale, împreună cu casele nobilitare, superedificate și cu instruirea economică de mașinărie și vite — în valoare de un milion coroane — a lăsat-o marșinimosul nostru deputat de fundație, a cărei venite să fie întrebuințate pentru scopuri culturale și de binefacere românești.

Fapta luminoasă a d-lui deputat Dr. T. Mihali și a stim. d-sale soții d-na Eleftera n. Popescu, ca și fapta venerabilului canonic blăjan Ion Micu Moldovan, care cu două săptămâni mai înainte își testase deasemenea averea sa întreaga în aceiași valoare pentru scopuri culturale și de binefacere românești, ne-au înălțat sufletele și ne-au întărit credința în viitorul neamului nostru sărac și obidiți, dar bogat în suflete mari, în inimi nobile.

Întreaga noastră presă a relevat la timpul său faptele acestor doi nobili testatori, cari tocmai în zilele de grea încercare prin cari trecem, s-au gândit la generațiile viitoare, la cei mulți săraci și orfani, rămași pe urma celor duși în luptă, ca să le vină lor și neamului în ajutor. Și desigur, că toți câți au aflat de aceste fapte mărețe, săvârșite în toată tăcerea și modestia, au înălțat rugi ferbinți către Atotputernicul Dumnezeu, ca să imploare binecuvântarea cerească asupra nobililor mecenai ai neamului: Ioan Micu Moldovan și Dr. T. Mihali și soția.

Acum ne vine la cunoștință din isvor particular un nou amănunt, care așază fundațiunea d-lui și a d-nei Mihali într-o lumină deosebită. Ni se comunică anume, că fundațiunea lăsată de d-l Dr. T. Mihali, care este un credincios fiu al bisericii gr. cat. române, în favorul tinerimii române, a testat-o fără deosebire de confesiune. Din binefacerile acestei fundațiuni marimimoase vor

putea prin urmare beneficia la timpul său tineri români, fie ei gr. cat. sau gr. or.

La noi Români era până acum obiceiul, ca familiile noastre cu dare de mână, făcând fundațiuni, să-și testeze averile bisericii, căreia i-au aparținut. Binefăcătorii români gr. cat. lăsau averile lor pentru scopurile bisericii lor ajutându-le pe fii lipsiți ai acestei biserici, iar Români gr. or. la rândul lor donau averile lor deasemenea pentru credințioșii bisericii lor. Era un obicei vechiu, o tradiție din moși-strămoși, ca să se procedă astfel. Și nimeni nu s'a ridicat sau a cărit în contra acestui obicei, prefăcut așazicând în sânge, — erau doar fundațiuni românești și acesta era lucrul de căpetenie — deși în unele cazuri am fi dorit poate și unii și alții, ca din cutare fundațiune să se împărțăsească toți fiii neamului românesc fără deosebire de confesiune.

Cu acest obicei a rupt acum d-l deputat Dr. Mihali. Cauzele nu le cunoaștem nici nu le discutăm, dar gestul d-lui și d-nei Dr. T. Mihali înseamnă o emancipare luminoasă. Ori ce-ar zice unii sau alții dintre arhiteologii noștri — noi Români gr. or. și gr. cat. suntem înainte de toate Români, iar confesiunea vine în rândul al doilea. Să fim toți credincioși bisericilor noastre, în care ne-am născut și crescut, precum credincios este și d-l Dr. T. Mihali bisericii sale, dar când e vorba să alinăm durerile și năcăzurile neamului, căruia aparținem fără deosebire, când e vorba să lăsam urmașilor o avere mare de sute de mii, când e vorba să ajutăm pe de-a poapele nostru român, atunci să dispară granițele înguste confesionale și să ne considerăm toți fii aceleiași neam, pe care o soarte vitregă i-a despărțit în două confesiuni.

Să ne trăiți încă la mulți ani Nobili Testatori cari prin fapta voastră altruistă, — care precum aflăm a fost urmată încă de alți patru bărbați ai neamului, — a-ți dat o pildă măreață de adevărată iubire de neam.

Fie ca pilda D-Voastră luminoasă să sălășuiască tot mai mult pacea și bunînțelegerea între cele două confesiuni românești — așa cum ea a fost proclamată de arhierii bisericilor noastre în neuitata adunare jubilară a Asociațiunii noastre culturale în catedrala Blajului — și să ne călăuzească tot mai mult spre limanul dorit: fericirea și înălțarea neamului românesc.

Ofensiva germană în Prusia Orientală.

Dela marele cartier german se dau următoarele amănunte despre campania de iarnă în Prusia orientală:

De câteva luni trupele noastre orientale de sub comanda generalului von Bülow primiseră instrucțiuni de a se ține în defensivă — trupe compuse din 50% landwehr, 25% landstrum, 25% alte trupe — și de a apăra țara la est din Vistula și mai ales provincia Prusiei orientale contra unui dușman superior compus din 6-8 corpuri de armată, sau aproximativ 200.000 oameni.

Trupele germane, dat fiind superioritatea numerică a adversarului au trebuit să caute pozițiuni fortificate naturale în regiunea lacurilor Mazuriene, dincolo de linia Angerapp. Inamicul a atacat de mai multe ori, în special unghiul format în regiunea Darkehmen și aripa dreaptă pe înălțimile Paprook dar a fost totdeauna respins. Tot astfel s'a întâmplat cu ofensiva încercată pe la mijlocul lunii Ianuarie contra aripilor stângi germane.

Pe la începutul lui Februarie, forțele germane libere au fost trimise în Prusia orientală spre a începe ofensiva înconjurătoare, spre a libera părțile din teritoriul german năpădit de ruși, cari au prădat îngrozitor. Germanii au ascurs cu îngrijire operațiunile de concentrare a forțelor germane și la 7 Februarie st. n. s'a început ofensiva.

A început întâi aripa sudică apoi aripa nordică cea dela Tilsit, la 5 Februarie st. n. Cazuse o zăpadă abundentă care înghețase apoi, făcând operațiunea foarte grea. Frigul era intens și sufla un vânt glacial. Comandamentul german luase toate măsurile pentru campania de iarnă, căci oamenii aveau haine calde, miile de săni erau pregătite la aripa stângă. Germanii au trebuit întâi să străbată 40 km. din pădurea lohannisberg și să treacă apa Pisse, prin care se scurge preaplina lacului Spirding. Inamicul se întărise în această regiune. Germanii au atacat fără șgomet și după amiazi au luat contact cu inamicul.

Tinerile trupe comandate de generalul von Lietzmann au forțat în noaptea de 8 Februarie st. n. trecerea apei Pissek; trupele vechi ale generalului von Falck au ajuns în aceeași zi la Johannisburg și au luat Snepken cu baloana făcând prizonieri 2 ofițeri, 450 oameni, luând 2 mitralieze.

A doua zi germanii au continuat lupta pentru cucerirea sectorului Pisseck. Coloana sudică a trupelor generalului von Lietzmann era tocmai să ocupe țărmul oriental lângă Gehsen, când a fost atacată pe flancul drept de dușmanul venind din Kolno. Trupele germane au respins imediat pe acest adversar, făcând 500 prizonieri, luând 5 tunuri, 2 mitralieze etc., în vreme ce o coloană vecină făcea 300 prizonieri lângă Wroibeln, iar generalul von Falck lua cu asalt Johannisburg, făcând

2500 prizonieri, luând 8 tunuri, 12 mitralieze.

Linia Pisseck se afla la 8 Februarie st. n. în mâinile noastre. La 9 a început marșul spre Lyck. Biala a fost evacuat în cea zi de dușman lășând 300 prizonieri. Pe aripa de nord trupele trebuiau să cucerească întâi pozițiunile rusești de pe aripa dreaptă rusă întinzându-se de la Spullen până la pădurea Shorelle și de la Iziera nordică până la granița rnsă. La 9 Februarie pozițiunile inamice erau luate și rușii se retrăgeau spre sud. Trupele germane urmau în marș forțat și la 10 Februarie atingeau linia Piltkalen-Wladislavow; la 11 Februarie ajunseseră șoseaua mare Gumbinen-Wilkowski.

Aripa dreaptă făcuse 4000 prizonieri; la centru erau 10.000 prizonieri și 5 tunuri când s'a cucerit Eydkuhnen, Wirballen, Kibarty. Aripa stângă a făcut 2100 prizonieri, a luat 4 tunuri; diviziile ruse 73 și 50 erau aproape distruse a 27-a grav fărâmițată. Rușii, cari se apărau în fața liniei Angerapp și fortificațiilor de la Loetzen, au trebuit deasemenea să se retragă spre est. Atunci trupele landwehrului și lansturmului, păstrate în rezervă, au înaintat și ele contra dușmanului, sleindu-i.

Lupte s'au mai dat în diferite locuri făcându-se prizonieri. Împăratul a asistat la luptele de lângă Lyck și a intrat în oraș salutat cu urale și cântece patriotice.

În timp ce trupele generalului von Eichhorn venind dinpre Tilsit înaintau pe zăpadă și ghiță în marșuri forțate contra Suwalki și în timp ce aripa dreaptă germană își croia un drum spre Augustowo, centrul trupelor generalului von Bülow a dat lupte de mai multe zile în regiunea Lyck. Favorizat de conformația terenului, inamicul voia să reziste ac' cu orice preț spre a permite concentrarea de trupe rusești în retragere spre Suwalki și Augustowo. Inamicul pusesse cele trupele sale cele mai bune, cele siberiane, cari au combătut cu o energie demnă de laudă. El se credea atât de tare încât ocupase pozițiuni întinse la mai mulți kilometri, dincolo de lacul Lyck, în direcția Vest.

Germanii au ocupat aceste pozițiuni la 12 Februarie st. n. și inamicul se retrăsese în defileurile lacurilor, ocupând o parte de teren între lacul Laszmiaden și satul Woczozellen și între așez. și lacul Lyck. Germanii trebuiau să-și croiască un drum pe la nord spre orașul Lyck. Ocuparea satului Woczozellen era de o importanță decisivă. Trupele cari trebuiau să dea acest atac se compuneau din landwehr și regimentul 33. În vreme ce trupele generalilor von Falck și von Butlar atacau defileurile.

Luptele dela Lyck s'au dat sub ochii șefului suprem al armatei, care a urmărit cu atenție încordată diferitele faze ale luptei până ce s'a înnoptat. Ploua când lupta de artilerie a încetat puțin câte puțin. Numai lupta pentru cucerirea defileului Woczozellen continua și seara regimentul 31 îl lua cu asalt.

Știrea acestui succes se aducea împăratului puțin înainte de plecarea lui cu trenul la Loetzen. Mari înroșiri ale cerului dovedeau că rușii au început retragerea incendind totul în cale. A doua zi dimineață s'au mai dat 14 lupte pentru cucerirea defileurilor dintre lacuri lângă Lyck, până ce inamicul a fugit. Împăratul se afla des de dimineață la est de Grabnik. Afând că Lyck căzuse, împăratul s'a dus într'acolo. El a fost salutat pe piața orașului cu urale și cântece patriotice. Împăratul a rostit o cuvântare scurtă, dar vâjoasă soldaților adunați în jurul lui.

La 15 Februarie st. n. nici un rus nu se mai afla pe teritoriul Prusiei orientale. (Wolffbureau.)

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situația în nordul monarhiei.

Budapesta, 23 Februarie. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

În Polonia rusească n'a obvenit nimic de semnalat. Timpul nefavorabil, care îngreuna ori ce perspectivă, a pus pedeci luptelor de artilerie, precum și ori cărei alte activități militare. Pe frontul din Carpați atacurile rusești au fost înfrânte în modul obișnuit pe lângă pierderile însemnate ale dușmanului. Am făcut prizonieri 5 ofițeri și 550 de oameni. Spre sud dela Dniștru luptele țin încă. Trupel croate încercate în războiu le-a succes, ca după atacuri, cari și-au avut succesul dorit, să-i scoată pe Ruși din mai multe localități, să le cucerească pozițiile bineînțarite de pe înălțimi și înaintând să câștige tot mai mult teren.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 23 Febr. — Buletinul oficial al marelui cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: În noaptea de 21 spre 22 Februarie am aruncat numeroase bombe asupra cetății Calais. Dăși cu puteri, cari se micșorau din ce în ce, Francezii au atacat totuși eri din nou în Champagne și anume la Perthes și spre nord dela acesta. Toate eșirile lor însă au fost zădărnice de focul nostru. La Ailly-Apremont i-am respins în pozițiile lor pe Francezi, cari la

Din războiu.

Din impresiile unui ziarist japonez.

Un ziarist din Tokio care a pornit spre frontul de luptă scrie următoarele asupra armatei franceze:

Am fost în mai multe rânduri aproape de liniile germane, uneori chiar la o mie două sute de metri și adesea am fost chiar bombardat.

Toate fețele bravilor soldați care porneau să se lupte, arătau că erau totdeauna gata să sară ca niște lei furioși și că nu așteaptă decât prima ocazie.

În Mancuria noi am avut un general, Matsumaga care, văzând pericolul, a reunit pe toți soldații care rămăseseră în jurul lui și punându-se în fruntea lor a făcut o șarjă furioasă. La Fort-Artur, generalul Nacamura, în capul unei brigade, a șarjat contra unei fortărețe.

Am gândit atunci că asemenea fapte de arme, nu vor mai exista as-

tăzi în aceste ținuturi civilizate din Europa, dar contrariul a fost dovedit de acest brav general Moussy care, văzând pericolul înaintea lui, a reunit pe toți oamenii săi, prin caporalul său, și cu o escortă de 75 de cavaleriști, în fruntea cărora se pusese el, făcu o șarjă glorioasă și eroică.

Amiralul Ronarch, care apăra admirabil orașul Dixmude, fu obligat să asiste la tristul spectacol de a vedea căsându-l cel 25 de locotenenți de marină, până la unul singur.

Generalul Grossetti, conducea frontul sub o ploaie de obuze, cu un calm inperturbabil.

Acești generali aveau înaintea lor un inamic de patru ori mai numeros.

După ce am constatat atâtea fapte eroice, nu pot să nu zic, ca și generalul Foch, ca aceste fapte merită să fie salutate și admirate cu mândrie.

Scriitorul constată apoi cordialitatea raporturilor dintre ofițeri și soldatul francez.

Scufundat în nămol.

„Le Journal de Rouen“ publică următoarea povestire a unui tânăr vânător din Algeria, care a participat la luptele din împrejurimile Arras-ului:

Cu alți doi camarazi plecarăm pe la oarele 5 seara pentru a ne reințorace la postul nostru. După ce străbătuserăm 3 km. de drum, intrăram într'un șanț care conducea la tranșee. Făcuserăm aproape trei sferturi din drum, — eram în capul detașamentului — când deodată mă simții confundându-mă; curând intrai în nămol până la genunchi... Cei doi camarazi ai mei încercară să mă scoată, — dar văzând că nu reușesc și că toată osteneala lor e zadarnică, ei se întoarseră îndărăt, pentru a căuta ajutor. Îi așteptai nu mai puțin de patru ore. În timpul acesta mă confundam din ce în ce mai mult în noroi, care îmi ajungea acum până la solduri.

Îmi desbrăcai atunci mantaua, pușca și sabia și servindu-mă de gamelă, încercai să mă degajez, aruncând afară din șanț noroiul care mă încon-

jura. Peste câteva minute, înțeleses însă că și această străduință era zadarnică, — căci noroiul cădea în șanț, pe măsură ce îl scoateam... Așa că eu nu făceam de cât să măresc șanțul...

Luai atunci o hotărâre eroică: Pusei mâna pe cuțit, înlipsei brațele în noroi și după multă trudă reușii să tai ghețele și jambierele. Lucrul acesta nu-mi folosi însă la nimic, căci tot nu puteam să ies din mormântul acela murdar și rece... Numai sacrificând pantalonii, izbutii să-mi recâștig libertatea mișcărilor, — să mă liberez în cele din urmă...

Mantaua însă, pușca și sabia, dispărușeră în nămol.

Nu voi încerca să vă descriu în ce hal am plecat din locul acela infernal. Afiași atâtea dar că am sosit în tranșee abia pe la miezul nopții și pe jumătate gol... Acolo, un camarad îmi aduse o pânză de cort și mă înfășură în ea, — în timp ce un subofițer prezent mă trimise să stau de gardă...

Nici odată serviciul nu mi s'a părut mai greu ca în noaptea acea!

Abia pe la 6 dimineața — după ce fui schimbat — putui să mă apropii de un foc și să mă încălzesc nițel... Era și timpul, căci eram mort de frig...

Ofițerul, comandant, pus în curbeț cu situația mea, mă trimise la o fermă apropiată, unde niște camarazi de arme îmi dădură un pantalon vechiu, o pereche de pantofi și câteva cărpe cu cari să-mi învelesc picioarele...

Chinul meu însă nu se terminase încă.

Abia ațipisem de vre-un sfert de oră — bune sunt și paiele în timp de război — când fui trezit de un șgomot asurzitor: Erau germanii, cari bombardau ferma în care mă aflam...

Froul acestei evenuri este astăzi în covalență într'unul din spitalele din centru. Prezența lui în acel spital nu se datorește însă aventurii povestite mai sus, ci unor răni primite ulterior, într'o luptă de tranșee.

inceput obtinusera succese mai mici. In *Vogel*, am luat cu asalt inaltimiea din nordul localitatii *Mühlbach*. Dealtmintrelea aici nu e nimic nou.

Pe câmpul de operatii dela ost: Incercările de a inainta in contra noastră in directia *Grodno* ale armatei rusești adunată și formată in grabă le-am zădărnicit cauzând dușmanului pierderi distrugătoare.

Numărul tunurilor capturate cu ocazia luptelor de urmărire, după lupta de iarnă dela lacurile mazuariene s'a ridicat la mai mult de 300, între cari 18 de calibru mare. Luptele din nordvestul localității *Ossowieca*, și dinspre nord dela *Lomaa*, precum și de lângă *Prasnis* în încă și acum. Pe valea *Vistulei*, spre ost dela *Plock* am progresat mai departe in directia loc. *Visograd*. In Polonia, in partea stângă a *Vistulei* am respins eșirile unei divizii rusești, eșiri îndreptate in contra pozițiilor noastre, cari se aflau în regiunea *Rawcei*.

Efectele blocării Angliei.

La 18 Februarie s'a început, precum știm, blocarea apelor din jurul Angliei, de către submarinele germane. Despre efectul acestei blocări telegramele ne-aduc următoarele amănunte:

Berlin 22 Febr. — Se anunță din Stockholm, că in cercurile navale bine informate, se confirmă, că Germanii intr'adevăr au scufundat un vas de transport englez cu 2000 soldați.

Liverpool, 22 Febr. — Vasul *Cambank* mergând dela Cardiff la Liverpool a fost torpilat de un submarin german in dreptul insulei Anglesea, fără a fi fost prevestit. Trei oameni din echipaj au fost omorâți de explozie doi răniți, restul salvați.

Paris 22 Febr. In noaptea de 17 spre 18 un submarin german a torpilat in largul portului Dieppe vasul *Dinorah* fără prevenire prealabilă. Vasul deși avariat s'a putut duce la Dieppe unde va fi reparat. Vasul *Dinorah* este un vas austriac, confiscat la izbucnirea războiului.

Londra 22 Febr. *Evening News* află din Douvres: Vaporul norvegian *Bellridge* a fost torpilat azi dimineață in canal de un submarin german. Vaporul se afla la prăuz într'o situație primejdioasă lângă Deal. Cea mai mare parte a echipajului se află pe bord. Bărce engleze se află pe lângă vapor.

După alte știri vaporul ar fi lovit o mină.

Copenhaga, 22 Febr. — Guvernul danez a hotărât să nu protesteze contra blocării Angliei de către submarinele germane.

Blocarea și Statele-Unite.

Roma, 22 Febr. — La Washington, consiliul de miniștri, luând in cercetare chestia cu blocarea pusă la cale de Germania, după ce a examinat primejdiile la cari e supusă navigația Statelor-Unite, a luat următoarea hotărâre. Guvernul nord-american nu va face deocamdată nici o declarație de principiu asupra acțiunii viitoare a Statelor Unite. Guvernul din Washington va declara că președintele confederației va lua după împrejurări, acele hotărâri ce va crede de cuviință de câte ori vr'un vapor american va fi lovit.

Agravarea conflictului chino-japonez. Știrile mai noui comunică că conflictul chino-japonez, provocat de pretențiunile Japoniei adreseate Chinei, cari urmăresc transformarea independenței Chinei într'o ficțiune, s'a agravat. *Novoye Vremya* anunță din Tokio, că consiliul de miniștri japonez, sub președinția Mikadoului, a decis să predea Chinei un ultimatum. In același timp *Daily Chronicle* înregistrează știrea că Japonia face mari pregătiri militare. Vasele de război au primit ordin să vină in porturi 20.000 oameni s'au înscris pe 16 cuirasate. Vre-o 35 cuirasate și 35 vase de război încrucează de-alungul coastei chineze. Trei clase de rezerviști au fost mobilizate. Starea de asediu a fost proclamată in Corea.

Războiul, vitejie, învingere și pace.

(Din „Comoara de citate“ adunate de I. Dariu.)
Urmare.

Căci războiul e bicul groaznic, care moartea îl isbesc și ai lui sângerății dații neamurile îl plătesc. E a cerului urgie, este foc care topește Crângurile florite, și păduricele îl hrănesc. Gr. Alexandrescu, Umbra lui Miroca la Cozia.

Monarchiile universale întemeiate cu sabia au trebuit să ție mereu ridicată sabia și starea de război a fost permanentă...

Folosele războiului au fost arătate de scriitorii însemnați și mai ales de generali. Tacit considera războiul ca un corector al popoarelor, Hegel crede că prin pace îndelungată popoarele se confundă în mociră. Pe când Voltaire zice: »Războaiele nu sunt opera lui Dumnezeu, ci a dracului«, Moltke scrie: »Pacea e un vis și nici chiar un vis frumos. Războiul este un element in tocmeala lumii așezată de Dumnezeu. In el se desfășură cele mai nobile virtuți ale omului...«

Prof. I. S. Florin in „Enciclopedia română“, Pace, Tom. III. pag. 504.

Nu e nici mândria, nu e nici mulțimea, Care'n bătălie încunun' oștimea, Nu e nici noroc; Cea ce se bate pentru desjurgare Are zece brațe, zece inimi are, Inime de foc D. Bolintineanu, Roșiorul.

Omul se va război până atunci, până când va avea ceva de invidiat unui alt om.

„Gazeta Transilvaniei“, Războiul până astăzi. Nr. 25 din 1915.

A vindeca durerea poporului prin război — înseamnă: decapitarea celui care curează durerea de dinți. Anastasius Grün.

Nu există nici un război, de care să nu ție capetele încoronate; există o cruciată, un război sfânt. Keerner, Liră și spadă: apel.

Muerea rea, războiul în casă. Iordache Goleasu.

La plăcinte, înainte, La război, înapoi. Proverb.

Pentru ce visezi tu ca nebunii? Mult mai bună-i lupta, nu te teme; Deci trăiește-ți viața, că ai vreme Să visezi sub șălcii cu străbunii. Henric Ibsen, Poezii traduse de Șt. O. Iosif și D. Anghel.

Junele fecioare, tineri luptători, Pe mormântul vostru vor culege florii D. Bolintineanu, Roșiorul.

Ce țintă are lumea? *Fericirea!* Un drum spre asta? *Libertatea!* Să lupt dar pentru libertate, Cum au luptat atâtea încă! De e nevole, sângerez, Precum au sângerat atâtea! Primiți-mă eroi ai libertății, Primiți-mă în rândurile voastre, Crediință jur in sfântul vostru steag, Și dacă e măcar o picătură De indolală in sângele meu, O izgonesc afară, chiar d'ar fi in mijlocul inimii mele! Alexandru Potôfi, Apostolul, (Tradus de Șt. O. Iosif).

Averea să le aperi, mărirea ș'a lor bine El brațul tău înarmă, ca să lovești in tine, Și pe voi contra voastră la luptă ei vă mână. M. Eminescu, Împărat și prolețar.

Nu e onestă nici o defenzivă fără ofenzivă. Proverb militar.

Fiecare soldat francez poartă in patroneșul său bastonul de mareșal al Franței. Napoleon I.

Dreptul in certele europene, unde nu se află o curte de casație competentă, se poate valida numai prin bacionete. Bismarck in parlamentul german, 1864.

Pomul libertății trebuie adeseori udat cu sânge. Barère Vieuzac.

In stare de asediu poate domni oricare măgar. Cavour.

Romana tinerime la oaste oțelită Deprinsu-s'a să rabde, cu inima tîenită, Strămtoarea sărăciei. Horațiu, Traducere de C. Ollănescu.

Când principii volesc războiul, ei îl încep și pe urmă lasă pe un mare jurisconsult ca să dovedească că războiul e just. Împăratul Frederic II.

Pentru mine sabia soldatului are mai multă valoare decât tronurile lumii întregi. Ponson du Terrail, Cavalerii nopții.

Nu mai acei cari știu a se bate și muri pentru apărarea țării, pot avea patrie; numai acei cari știu a se bate și a muri pentru apărarea instituțiilor țării pot avea dreptate și libertate. Ioan Ghica.

Oceanul nu poate împedeca furia războiului. Schiller, Poezii.

Intr'o armată perfect disciplinată aș vol bucuros să iau un cap italian, mâni și brațe spaniole, o inimă germană, pantecele și picioarele din restul celorlalte popoare. Împăratul Carol V. la Zinkgraf, Apofth. I. pag. 74.

Noi prin vreme ce ne'ncercară Altă armă n'am avut, Numai dragostea de țară Ce strămoșii ne lăsară Și pe sfântul Domn de scut. G. Coșbuc, Scut și armă.

Mulțămita clubului român din parlamentul austriac către armată. D-l deputat in camera vieneză *Simionovici*, șeful clubului deputaților români bucovineni, a adresat d-lui general de cavalerie bar. von Pflanzler următoarea telegramă:

Profund emoționat de știrea îmbucurătoare despre intrarea trupelor noastre vitēze in capitala patriei noastre, felicit pe Escelența Voastră in numele clubului deputaților imperiali români pentru faptele strălucite de arme și Vă transmit mulțămita Românilor bucovineni pentru eliberarea patriei de sub presiuni crude și griji grele.

La această telegramă a sosit următorul răspuns al generalului von Pflanzler din localitatea Delatyn:

Fericit de cuvintele D-Voastră onorifice Vă transmit D-Voastră și clubului prea devotatele mele mulțămiri.

Pentru sârmanul Ioan Uliciu.

După încheierea colectei pentru sârmanul nostru Ioan Uliciu am mai primit următoarele contribuții:

- Transport din n-rul trecut 1147 c. 40 f
- D-l Ioan Bădițoiu ne-gustor. 3 >
- Colecta părintelui Dimitrie Maci din Căpruța: Biserica rom. ort. din Căpruța 5 cor., Dimitrie Maci preot 1 cor., Aurelia Maci soție de preot 1 cor., mai mulți credincioși in sf. Biserică 3 cor. 70 fl. — la olată . . . 10 c. 70 f.
- D-l George Spineanu paroh gr. cat. in Răvăsal . . . 20 f.
- La olată 1161 c. 30 f.

„Pentru sârmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor“.

In urma apelului nostru din numerul trecut ai ziarului am primit următoarele contribuții marinoase:

- Transport din n-rul trecut 140 c. 30 f.
- D-l Ioan Bădițoiu ne-gustor. 3 >
- Colecta părintelui Alex. Donia Donescu din Vașlab: Părintele Donescu preot gr. cat. 4 cor., Dumitru Colceariu Dandu 1 cor., colecta femeilor creștine din Vașlab 5 cor. — la olată 10 >
- La olată 153 c. 30 f.

Germania va lupta până la ultimul om. Din Berlin se anunță: Comisiunea bugetară a Cămerelor a încheiat discuțiunea bugetului. Secretarul de stat d. Delbrueck a relevat voiața unanimă a guvernului și poporului de a susține războiul până la ultima suflare spre binele Germaniei și Prusiei.

Pentru soldații duși în război.

Făgăraș 22 Februarie n.

Intocmai ca și alte reununi surori din localitate și din patrie, reununea noastră a femeilor rom. gr. cat. din Făgăraș și jur și-a ținut de cea mai sfântă datorință a sări in ajutorul soldaților duși pe câmpul de luptă.

Spre a-le alina in câteva suferințele, și spre a-le apăra in contra frigului partea principală a corpului, capul, reununea s'a îngrijit și a pregătit un număr frumuseț de șepci de iarnă, cari apoi au și fost predate destinațiunii la timpul oportun.

Materialul necesar in valoare de 91 cor., s'a luat din cassa reun., iar lucrul cu mâinile l'au prestat următoarele d-ne și d-șoare:

Carolina Cozgară, Lucreția Micu, Maria Cernea, Veturia Pandrea, d-șoara Elena P. Pop, Ludovica Const. Pop, Cornelia Papp, Irina Silaghi, Eugenia Berescu, Maria Eugen Pop, Miți Toilea, Elena G. Pop, Otilia Dăbău, Lucreția Mănoșir și Elena I. Crișan, iar Rever. d-n Vicariu Iacob Popa a contribuit 7 cor. spre acel scop.

Această faptă laudabilă s'a îndeplinit la stăruința neobosită d-ne vice președ. Maria Cernea, carea face parte și din comitetul societății *»Crucea roșie«*.

Tuturor acestora li-se exprimă profundă mulțămire pentru fapta îndeplinită pentru cei ce-și varsă sângele pentru noi cești de acasă, și pentru patrie.

Andrei Stroia, secret. reun.

ȘTIRI.

— 11 Februarie v. 1915.

Di Titu Maloiescu nu e bolnav. Cu privire la știrea adusă de noi după *»Foaia Poporului român«*, că di Titu Maloiescu s'ar afla bolnav la Budapesta ni se comunică din izvor competent următoarele:

Di Maloiescu a stat câteva zile in Budapesta (la hotel Ungaria) și nu e adevărat că ar fi fost bolnav. Din contra se simțea foarte bine și zilnic eșia la primblare pe jos. Nu este adevărat că n'ar fi primit pe di Bilcurescu, Consulul general al României. Adevărul este că di Bilcurescu, negăsindu-l pe di Maloiescu acasă i-a depus cartea de vizită, di Maloiescu a doua zi dimineața i-a întors vizita și a stat de vorbă cu di Bilcurescu la Consulatul general timp de o oră.

Pâine — monopol. E in Germania. Așa cum ar fi la noi de e tutunul, ori sarea. Căci Germanii caută toate mijloacele, ce le stau la dispoziție, pentru ca să se apere in contra nizuștelor Angliei de a-i distruge prin foame. Astfel statul german, după ce a pus monopol pe cereale in general, a monopolizat acum și — pâinea. Și încă mult mai strict, ca și ceilalți articoli de monopol. Căci pe când in Berlin, ca ori unde, poate ori cine fuma, dacă are bani, cât îi place, bună-oară până când capătă inveninare e nicotină, nu tot așa poate face și cu consumarea pâinii. Azi nu vei găsi un singur burghez in întreagă capitala Germaniei, care să mai poată arăta plin de încredere in sine spre burta-și rotunjoară, hipersătulă. Și aceasta, chiar de ar avea bani pleavă. Căci autoritățile Berlinului au hotărât până unde poate merge un cetățean german cu consumarea pâinii ori cât ar fi de... mândăcios. Înțelepții magistrați au hotărât pentru fiecare cap de om câte 2 kilograme de pâine pe săptămână. Și ca să nu se întâmple abuzuri, nici nu se mai capătă pâine pe bani ci pe bonuri. Anume la fiecare circumscripție se vând într'o anumită zi bonuri pentru pâine. Nu se dă însă nimănui mai mult decât atâtea, cât e prescris. Și pâine se vinde numai pe bonuri. Dacă se dau cumva bonuri pe mai multe săptămâni atunci bonurile pentru fiecare săptămână sunt de altă și altă culoare. Această măsură de precauție este luată pentru ca să nu se prată cumpăra pâine pe toate bonurile odată și apoi sub pretextul, că cele dintâi s'au perdut, să se ceară alte bonuri. Căci respectiva »brutarie imperială de state« va cunoaște bonurile de pe culoare și nu le va schimba in pâine până la timpul prescris de lege.

Și astfel se face cură de cruțare — la Berlin.

Principesă — pilot militar. Una dintre estravanțele războiului actual va rămânea prințesa rusă *Sachovskoi*, care a depus zilele trecute examenul de pilot, ca să poată intra apoi in serviciul armatei rusești. Conform știrilor de prin ziarele din Rusia prințesa-aviatoare face bune servicii de ecleraj armatei rusești. Ea face mai multe abitudini pe zi ridicându-se la înălțimi considerabile. Pentru bravurile săvârșite pe terenul serviciului de ecleraj prințesa-pilot a fost propusă țarului spre decorare.

Pentru văduvele și orfanii eroilor noștri. Frății *Petrică și Mircea*, ai căror nume de familie doresc să rămână tănuți, dăruiesc cor. 20 la Fondul Andrei baron de Șaguna pentru ajutoarea cu preferință a văduvelor și orfanilor eroilor noștri căzuți pe câmpul de onoare. Pentru priuos aduce sincere mulțumite, in numele Reuniunii meseriașilor sibiieni, Victor Tordășeanu, preșident. —

Teama țăranilor bucovineni de Ruși. Din Burdujeni se telegraflază ziarului *»Ziua«*: Gospodarii români din întreaga Bucovina jefuți de hoardele muscălești, au organizat o delegație, care a înaintat astăzi o cerere guvernului român să le permită să se refugieze in țara noastră in cazul când Rușii s'ar întoarce din nou in Bucovina. In cererea lor țăranii arată că in Bucovina Rușii au pustit satele, au necinstit femeile și schilodit pe bărbați cât au stat acolo.

In loc de cunună peritoare pe cosecuiul răposatei in Domnul Lucreția Micu fosta președintă a reuniunii femeilor române din Făgăraș și jur au binevoit a dăru: Reverendia. Jacob Popa 5 cor., Dr. Liviu Pandrea 5 cor., Veturia Pandrea 5 cor., Maria Șerban 5 cor., Maria Cernea 5 cor., Eugenia I. Hoban 5 cor., Aurelia Cătean 5 cor., Paulina Meșian 4 cor., Valeriu P. Comșa 4 cor., D-șoara Elena P. Pop 3 cor., Ana Motoc 2 cor., Maria Eugen Pop 2 cor., Roza G. Pop 2 cor., Emil Habor 2 cor., Nicolae Silaghi 2 cor., d-șoara Miți Krempels 6 cor., Valeria B. Pop 1 cor., Ludovica Const. Pop 1 cor., Pomplia Toilea 1 cor., Maria Langa 60 fl., și N. N. 50 fl., in total 66 cor., 10 fl.

Aceasta sumă s'a adaus la fondul cu același titlu înființat încă la decedarea fostului proto-fisic comitatens Dr. Ștefan C. Pop, al cărui scop este: ajutoarea elevilor săraci dela școala gr. cat. locală. Țin de cuviință să amintesc la acest loc că aceasta sumă s'a strâns prin stăruința Spect. d-ne vice președ. a reun. Maria Cernea. Primească On. dăruitorii profunda mulțămire.

Din încredințarea b'roului reu. Făgăraș in 22 Februarie 1915, Andrei Stroia secretarul reun.

Mulțumită. Domnișoara P. Butmăloiu a dăruit pentru răniți 200 țigarete, mai multe cărți de cetit și 4 bucați rufe. Primească in numele răniților mulțumitele din partea unei surori de caritate.

S'a schimbat un geamantan. Părintele Dumitru Solu din Văcele (Elő-patak) ne comunică că erid după amiază i-a luat cineva din greșeală in gara Bartolomeu-Brașov geamantanul său de culoare neagră, lăsându-l in loc alit străin. Cățătorul necunoscut este rugat să trimită geamantanul schimbat la gara Bartolomeu, unde va primi in schimb geamantanul propriu. 1—2

Avis. Un candidat de avocat harnic, care cunoaște limba română are praxa, și este îndreptățit a pertracta la tribunal află aplicare imediat in cancelaria advocației a lui Dr. Mátýás in Sibiu. 3—3

Apollo-Bio. Program pentru Joi in 25 și Vineri in 26 Febr. la orele 6 și 8 seara: *»Moara roșie«* (Moulin Rouge), mare dramă in 4 acte d-n viața artiștilor. Unul din cele mai succese filmuri ale sezonului. *»Ziar chinematografic Messter«* (Actualități), *»Cămașa Evei«* comedie admirabilă in 3 acte.

Proprietar: Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Ioan Lacea Redactor responsabil:

Anunțuri primește Adiminstrațiunea Gazetei Transilvaniei cu prețurile cele mai MODERATE.